

# 互联网思维下的房地产:电商能颠覆地产业吗

编者按

有人说,互联网将颠覆一切,包括房地产。2014年,被称为房地产业的互联网元年,跨界触网几乎成为这个产业链所有参与者的标配。地产圈“牵手”互联网,是应对行业分水岭的“本能”反应。大数据时代下,传统房企“迎战”行业变化的积极态度,会为房企转型带来更多的思考。

互联网思维的核心特征有两层:第一层是打破信息流动障碍,

以节省中间费用,但这只是其重要特征之一,第二层更重要的特征是互联网思维重新审视了产品的价值和功能。房地产电商要想真正走向互联网思维化,仍需要朝着第二个向度努力:即重新审视房地产产品的基本价值和功能。

但也有观点认为,房地产拥抱互联网看上去很时髦,但房地产的非标化注定电商短期内难以颠覆地产。

## 互联网“侵袭”地产业 房产电商布局O2O比武场

■ 刘娟 报道

电商凶猛,这股狠劲刮到了地产圈。在刚刚过去的“双11”,地产圈发生了两件大事。其一,万科老人肖莉为20载万科光阴画上句号,转身投入房产电商新秀房多多做合伙人;其二,房企纷纷触网营销,在楼市新常态下居然还能论小时卖房。

前有马云对赌王健林,后有万科淘宝合作卖房,“腾百万”跨界O2O,乐居上市,房金所P2P尝试……地产行业每天都有新变化,都与互联网紧密相连。大数据时代下,传统房企“迎战”行业变化的积极态度,会为房企转型带来更多的思考。

### 谁偷走了金牌董秘的心?

11月11日,知命之年的肖莉发表公开信,作别服役了20年的万科,她将转投房产电商新秀房多多任合伙人。

肖莉是以王石为核心的万科创业“梦一代”成员,元老级人物。她曾担任万科董秘14年之久,并于2007年出任万科执行副总裁,2014年转任高级副总裁,是万科高管团队中唯一一位女性。今年3月,万科总裁郁亮重新组阁,肖莉在彼时卸任副总裁一职,随后,她离职的传言甚嚣尘上。

“我将回到我20年前那样的一个大空间,人群里一张小小的办公桌,每天穿梭于一群年轻的小伙伴中间,跟他们一起挥洒汗水,分享喜怒哀乐,”时隔20年,肖莉重新出发时,仍然保持着追逐梦想的勇气和热情。

她的新伙伴叫段毅,现任房多多CEO。在肖莉加盟万科7年后,段毅才开始做房地产代理。在万科迎来30岁生日的时候,他的房多多刚刚创立三年。

这是一家基于互联网的房地产整合服务平台,段毅想将其打造成“房产界的天猫”,即改变传统房产广告投放模式,一边从开发商手中拓展房源,一边挖掘各大代理和中介公司的经纪人资源,同时聚合购房者的需要,希望为买卖方提供最优选择、最好服务与最快成交。它的合作方包括万科、保利、万达等一线品牌开发商,目前已经获得了两轮融资。截至今年6月,该平台交易金额达到了500亿元,今年的目标是2000亿元。互联网早已改变了房地产。自称猫头鹰的郁亮,不断在寻求“白银时代”生存下去的机会。作为传统地产行业的领军人物之一,郁亮曾多次参观小米等企业,说要用互联网思维打造万科。

今年1月,段毅接受郁亮邀请,在万科营销年会给我讲互联网思维;10个月后,他和他的房多多向肖莉抛出橄榄枝。“约两周前,段毅邀请我加盟,而在收到邀请



的那一瞬间,我就已决定接受,无条件。”肖莉在公开信中说,房多多创立仅三年,没有太多的积蓄,但有着纯正的互联网基因,和互联网时代创业者满满的激情和梦想。它的创始人说,我们要让互联网融入房地产,要让信息更透明,要让买房的人和卖房的人更快乐。

### 新老派电商布局O2O比武场

如何把房子卖掉,是当下所有开发商的焦虑。房多多瞄准的,正是房产交易这块大蛋糕,尝料分食者众多。

从年初至今,传统房产电商平台和房产中介爆发了多轮博弈—从搜房、安居客等被中介联合抵制,到搜房接连入股合富、世联行、21世纪不动产,再到链家成立自己的电商平台链接网,各家合纵连横,爱恨交织。在市场清淡的2014年,行业的变革显得格外精彩。表面上看,这是房产中介与电商平台关于端口价格的争端,但其背后,房产电商和中介分别向线下和线上延伸布局的思维逻辑,正是基于对未来O2O布局制高点的争夺。

“目前国内的房产电商平台主要有媒体、渠道、交易电商三种”,华创证券研究所分析师杨现领对记者介绍说,媒体电商,本质还是广告平台,以搜房、安居客、搜狐焦点等为代表;渠道电商,近两年崛起,本质是把分散的渠道进行整合,为开发商快速拓客、加速去化,代表有房多多、好屋中国、吉屋科技等;交易电商,代表未来的模型,无论是新

房,还是二手房,真正意义上的房产电商,其终极目标必须是最大限度地接近交易,并能够在未来局部或彻底颠覆代理公司或中介公司。目前看,初步具备交易电商雏形的代表是链家网、Q房网以及正在向交易转型的搜房等。

在杨现领看来,房屋交易具有频率低、交易额大,以及本地化、非标准化、高度复杂和信息密集等特征,这使得它明显不同于一般的商品交易。例如,无论是信息平台多么完备,人们都不太可能直接在线上下单付钱,最多会形成交易的意向,交易撮合、看房、签约等环节都无法消灭销售人员或经纪人的参与。从这个角度看,互联网对房地产交易的改变一定是缓慢的,房地产电商平台一定是重资产的。

相反地看,正是基于这种特征,未来的房地产交易平台的价值更大,而且一旦形成垄断,便难以被撼动。可以预计,未来3-5年,一定会出现一个或几个大型的区域性房地产电商平台,它不仅提供信息、撮合交易,而且还会提供以交易为中心的金融服务等。

在供求双方之间建立畅通的沟通渠道,这是互联网最大的优势所在。O2O模式的房产新电商,已不断在颠覆传统电商或传统房产中介的老玩法,竞争迈入白热化。据记者了解,乐居最先打出“闭环”概念后,58同城正在研发基于LBS的找房APP和面向经纪人的房源管理应用,以期将来在移动端业务中占领一席之地;安乐居也推出了O2O模式的看房笔记功能。我爱我家、中原等也紧跟步伐,积极投入互联网和房地产融合的这

事实上,抛开各种阻碍因素,即便众筹拿到地块,仅地价因素就占到房价的一半。有统计显示,10年前地价在整个房价中大概只占20%,近几年则上升到60%甚至更高。这一比例已和美国、日本等资本主义国家的60%甚至更高相趋同。诸如一些便宜的地价,背后实质上被捆绑多种协议规定。例如要求建设配套的教育、医疗等公共服务,这种公共服务已成为一种隐形负担成本。因为土地成本居高不下依托着地方财政收入的饥渴。

佐证房价下跌一半是伪命题还看房企。今年9月份,万科在苏州推出“房产众筹”项目,只要投资1000元以上,就可以成为投资者,筹到54万元总额截止,相当于总价的6折。所有认筹的投资者都可以竞买,最终只有一位投资者买下这套房产,成交金额超出54万的部分,将作为投资收益,分给未能拍得房屋的其他人。这种模式为何万科再无其二,或者说无其它房企效仿?除了只是实验蓄客外,40%的已超出房企的成本底线。今年前三季度万科的毛利率只有30%,第三季度净利润同比增幅仅有2.80%。

### 为何电商难以颠覆地产?

对于传统的房地产行业而言,最核心的两个问题是就是土地和资金。因此房企核心工作都是围绕着左手要地,右手筹钱。房地产行业虽然门槛不高,但要颠覆这两大核心,互联网难以实现。

场“无硝烟的战争”中。“双11”则成了新老派电商布局O2O的比武场。

### 楼市借助“双11”焕发活力

打开任何一家房地产网站,你很快就会被各式“双11”优惠买房的广告语淹没。搜房给记者发来的统计显示,仅该网“首届双11购房节”期间总订单数量就高达4202个,总交易额达43.69亿元。其中,万科、丽运、中海、保利、恒大位列房企订单榜前五,总订单量达1003个。而我爱我家新房频道的“双11”活动在11月11日当天线上咨询和客户导流量暴增三倍,线下看房班车也一趟趟爆满。丁祖昱始终认为,今天房地产与互联网的结合,最佳突破点就在于营销和电商。在刚刚过去的“双11”,曾经手握垄断资源的开发商也终于低下头,众筹、光盘成了试水电商平台的工具。为了这场冲刺,方兴左手在线上合作了乐居、滴滴打车,右手与特斯拉、平安好房线下推盘。在11月11日当天,方兴全国11城推出了22个项目4400套房源,合计让利3.3亿元。

各家看似都斗狠杀出了大招。万科联合阿里,在天猫开辟“双11”购房专区,将108盘以8.9折销售;远洋与京东金融展开互联网金融众筹,通过支付11元或1111元,便可参与1.1折购房的抽取资格;招商地产与招商银行进行合作,推出积分买房活动,1000元招商银行积分,可以兑换指定楼盘的10000元购房现金抵用券。结果很好,远超出房企的预期。

“24小时成交了42亿元,”方兴地产品牌部相关人士对记者说,在方兴“双11光盘节”里,最大单一笔就28.2亿元,某家公司购入了方兴上海星外滩项目一栋楼。从远洋地产传来好消息,记者获悉,远洋地产此次拿出了11套房1.1折销售,总货值为718.2万元。截至2014年11月12日零时,参与众筹“购房资格”的人数约为18万人,众筹金额达1220.83万元,为京东金融众筹的最大单。万科方面也透露,“双11”期间全国订单逾1500单,成交643单,由此带来的成交金额约6.5亿元。千亿货值数亿优惠,每一个数字都刺激楼市的神经。在整体低迷的2014年,楼市正借“双11”触网之际再度焕发活力。

“一直以来,房地产作为最传统的行业,往往没有主动触网的危机感,”乐居控股执行总裁陈克逸说,今日的房企借助互联网垂直营销,整合多方跨界资源,直接将利让给购房者,从而打破楼市传统淡旺季,开创楼市销售新周期,一个新的营销节点就此诞生。

## 地产电商化 需重新审视 产品价值

■ 朱大鸣 / 文

互联网思维形成冲击所有传统产业的浪潮,房地产自然也不例外。

媒体报道称,11月1日至15日,淘宝携手全国品牌房企,集结重点城市优质特价房源开启电商购房盛宴。截至目前,已经有包括重庆、北京等在内的全国19个城市,万科、保利在内的50余家品牌房企推出100余个项目、超1万套房源参与。另有媒体观察到,今年可谓是房地产众筹的元年,万科、龙湖、远洋等知名开发商纷纷联手搜房网、平安好房网、团贷网等互联网平台推出“房产众筹”项目,房地产开发商与互联网平台实现跨界合作的趋势渐行渐强。

将房屋放到网上卖,这种营销方式的革命,是否就是真正的互联网思维呢?互联网思维的核心特征有两层:第一层是打破信息流动障碍,以节省中间费用,但这只是其重要特征之一,第二层更重要的特征是互联网思维重新审视了产品的价值和功能。

例如,乔布斯的伟大之处在于重新审视了手机的基本功能。因此,将房子搬到网上去卖,仅仅触及互联网思维的第一个核心特征,至于这种特征能否显著促进房地产销售,确实是一个问题。

房屋毕竟是大笔投入,而不是买一个小商品那样令人放心。仅靠线上销售,消费者也很少接受,于是电商就希望线上线下一起活动,双相互驱动,这种模式当然比之前仅仅依靠线下销售模式先进,但这仍然仅仅是房地产互联网思维的浅层特征。

例如,王健林曾透露其发展电商的战略构想:第一,万达电商是与线下万达广场构成一体化的“O2O”的商业模式;第二,“大会员、大数据”是万达电商的核心。如果此即王健林构建电商的核心逻辑,这种逻辑仅仅是销售与展览物理空间变化,尚未触及互联网思维真正的内核。戏剧化一幕是,最近万科高级副总裁肖莉离职,加盟O2O电商房多多任合伙人,郁亮则称万科在积极融入互联网的道路不不排除会与入职互联网公司的肖莉继续合作,成为新的合伙人。肖莉的辞职至少表明一个信息,传统房地产行业可能需要一次深入转型,其诱因就是互联网思维模式。但仅仅将房地产简单地网络化,可能是人们对于互联网的一次深刻误解,这种误解会使得开发商走入死胡同。

房地产电商要想真正走向互联网思维化,仍需要朝着第二个向度努力:即重新审视房地产产品的基本价值和功能。

马云对于互联网的本质把握很准,不是因为马云做得是互联网产业,而是因为他通过互联网重新定义了服务产品模式。例如,他重新定义了通讯工具阿里旺旺,他设立了淘宝基金,重构了光棍节的含义。

传统房地产开发模式重视的是房屋几个有限的功能和价值,例如居住、办公、升值等功能,运用互联网思维重新审视这些价值,能否开发出新的价值和功能,这可能是房地产互联网思维最关键部分。

这些年来房地产互联网思维模式从来没有停止过,例如旅游地产和养老地产,就是重置了地产功能和价值。尽管这些价值的发现并没有过多地利用互联网资源,但就其核心来说,它确实涉及互联网思维的核心。只不过,这些概念的出现往往是炒作性的。借助互联网营销的很多电商没能利用好互联网思维,仅仅在信息传递和炒作中起到某些吸引的作用,也没能深入房地产业态功能和价值创造中去改变传统开发运营模式。互联网思维核心是对于某一产业价值的重新发现,而非仅仅从物理空间搬到数字空间那么简单。

## 电商颠覆房地产属于误读

■ 刘锋 / 文

房地产龙头万科高级副总裁肖莉最近宣布离职,转投刚成立3年的房产电商O2O平台房多多。肖莉跳槽的背后,被普遍认为电商颠覆了地产。其实,电商颠覆了地产属于误读。

### 房多多凭借啥征服万科高管?

高起点,这是房多多在介绍为什么要加入该公司的一个理由。所谓的高起点,实则是借互联网颠覆传统房地产行业。然而,正是这种颠覆招徕了房地产龙头万科高级副总裁肖莉。

房多多究竟是怎样的一家公司?房多多创始人兼CEO段毅曾表示,房多多将主要解决房产代理行业平台缺失的难题。言下之意就是填补中介代理的空缺,只不过通过无缝隙整合各种资源嫁接了互联网基因。这与传统房地产互联网电商没有多大区别。

要说有差异的则是,房多多采取了效果付费。所谓的效果付费是指在真实成交后,开放商按照实际效果给一定佣金。这种模式谈不上颠覆性创新,本质上是原来先付费的商业模式妥协下的退让。毕竟新成立的公司不具竞争优势,只能依赖先通过滚雪球式的手段沉淀用户。

以效果付费的模式导致企业致力于追求真实,打破信息不对称。这看上去是一种

### 互联网导致房价跌一半是伪命题

其实,肖莉跳槽被普遍认为电商颠覆了地产,契合这一背景还在于房地产黄金十年神话终结以及借助互联网思维缔造的财富传奇。当处在颓势的房地产行业遇上炙手可热的互联网思维,甚至还有人称,这就导致房价下跌一半。

这种逻辑是,目前地产的模式链是:筹资、拍地、设计、施工、销售、物业管理、营销卖房。此过程中产生的中间成本就构成了房价比重相当大的一部分。而互联网思维则是另辟蹊径挤掉中间成本,典型如小米模式。实现这种想法则是众多买房需求者自筹资金、自建、自销。然而,这几乎是一种理论上的设想。

事实上,抛开各种阻碍因素,即便众筹拿到地块,仅地价因素就占到房价的一半。有统计显示,10年前地价在整个房价中大概只占20%,近几年则上升到60%甚至更高。这一比例已和美国、日本等资本主义国家的60%甚至更高相趋同。诸如一些便宜的地价,背后实质上被捆绑多种协议规定。例如要求建设配套的教育、医疗等公共服务,这种公共服务已成为一种隐形负担成本。因为土地成本居高不下依托着地方财政收入的饥渴。

佐证房价下跌一半是伪命题还看房企。今年9月份,万科在苏州推出“房产众筹”项目,只要投资1000元以上,就可以成为投资者,筹到54万元总额截止,相当于总价的6折。所有认筹的投资者都可以竞买,最终只有一位投资者买下这套房产,成交金额超出54万的部分,将作为投资收益,分给未能拍得房屋的其他人。这种模式为何万科再无其二,或者说无其它房企效仿?除了只是实验蓄客外,40%的已超出房企的成本底线。今年前三季度万科的毛利率只有30%,第三季度净利润同比增幅仅有2.80%。

### 为何电商难以颠覆地产?

对于传统的房地产行业而言,最核心的两个问题是就是土地和资金。因此房企核心工作都是围绕着左手要地,右手筹钱。房地产行业虽然门槛不高,但要颠覆这两大核心,互联网难以实现。

至于互联网思维,它是什么?杜克大学营销系教授Dan Ariely说,“互联网思维它就像十几岁时的性爱,每个人都在谈论它,没有人知道怎样去做,每个人都觉得别人在做,于是每个人都号称自己在做。”

房地产拥抱互联网看上去很时髦,诸多房企也都积极将线下搬到线上。但实际上仍只是借助互联网平台的入口进行营销。因为房地产不同于服装、电子消费品可以省略线下体验步骤,无论是亲自体验看房、签订合同、贷款交付现金,或者研房查收均线上不可替代。其实,即便较容易实现的网上销售汽车,日前,效果也不尽如意。这背后的决定性因素就在于前文所述的产品非标准化。

目前万科等房企高喊拥抱互联网只是房地产行业低迷,借助互联网促销降价的一种策略。这种策略可一定程度规避被售楼处被砸盘的危险。例如和淘宝网合作,推出全年消费额可直接冲抵万科购房款,最高可抵扣200万元。这种变相的降价激怒已购房者,完全可以推给淘宝。

万科互联网卖房形式大于意义,效果上也无从佐证此电商颠覆了房地产。其实,房地产原来不屑一顾的下游的物业管理等,倒是通过互联网可以实现把住户变成用户演变成新的商业模式。而这种思维号称能做,但又有谁知道怎样去做呢?即使做成了,也很难改变房地产行业根基——左手要地,右手筹钱。

